
Niederschrift 
über die 12. Sitzung der Gemeindevertretung 

der Gemeinde Jesberg 
am Montag, dem 12. Dezember 2022 um 19.00 Uhr 

Kellerwald-Halle 
 
 
Anwesend waren: 
 
Aubel, Bernd, Jesberg 
Helwig, Andreas, Jesberg OT Elnrode/Strang  
Klitsch, Lothar, Jesberg 
Knauff, Ulrike, Jesberg 
Kupetz, Torsten, Jesberg 
Kurzrock, Ernst, Jesberg 
von Loewenstein, Caspar-Friedrich, Jesberg OT Reptich 
Noll, Günter, Jesberg OT Densberg 
Rödding, Heike, Jesberg 
Sprenger, Johannes, Jesberg, ab TOP 5 
Stumpf, Heinz, Jesberg OT Hundshausen 
Weinberger, Christiane, Jesberg 
Wölk, Kai, Jesberg OT Hundshausen 
 
Es fehlte entschuldigt: 
 
Lukasch, Martin, Jesberg OT Elnrode/Strang 
Wolf, Michael, Jesberg 
 
 
Vom Gemeindevorstand waren anwesend: 
 
Manz, Heiko, Bürgermeister, Jesberg OT Densberg 
Wetzlar, Klaus, I. Beigeordneter, Jesberg OT Densberg 
Abraham, Horst, Beigeordneter, Jesberg OT Hundshausen 
von Kortzfleisch, Magnus, Beigeordneter, Jesberg 
Messirek, Norbert, Beigeordneter, Jesberg OT Elnrode/Strang 
Stengler, Bernd, Beigeordneter, Jesberg 
Völker, Simone, Beigeordnete, Jesberg 
 
 
Schriftführer: 
 
Roth, Andreas, Jesberg OT Reptich 
 
Der stellv. Vorsitzende der Gemeindevertretung eröffnete die Sitzung um 19.00 Uhr. 
Er begrüßte die anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung, die Mitglieder des 
Gemeindevorstandes, Frau Brandau von der örtlichen Presse sowie die 
erschienenen Zuhörer.  
 
Der Vorsitzende stellte sodann fest, dass die Beschlussfähigkeit gegeben war.  
 



Gegen die Form und Frist der Einladung haben sich keine Einwände ergeben. 
Ebenso ergaben sich keine Änderungs- bzw. Ergänzungswünsche.  
 
Der stellv. Vorsitzende verweist sodann auf die zu TOP 2 vorliegende Tischvorlage.  
 
 
TOP 1  Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 31.10.2022 
 
Gegen die Niederschrift vom 31.10.2022 haben sich keine Einwände ergeben und 
wird somit einstimmig genehmigt.  
 
 
TOP 2 Finanzstatusbericht 
 
Bürgermeister Manz erläutert anhand der verteilten Tischvorlage die aktuelle 
Haushaltssituation und beantwortet gestellte Fragen.  
 
 
TOP 3 a) Einbringung der Haushaltssatzung mit –plan 2023 
 b) Einbringung des Haushaltssicherungskonzeptes 2023 
 
Bürgermeister Manz verweist im Rahmen der Haushaltsrede auf die wichtigsten 
Inhalte und sowie die im Vorfeld stattgefundene Informationsveranstaltung vom 
07.12.2022. Darüber hinaus erläutert er die Eckdaten sowie die für das kommende 
Jahr vorgesehenen Investitionen.   
 
Der stellv. Vorsitzende stellt sodann fest, dass damit die Haushaltssatzung gemäß 
den gesetzlichen Regelungen eingebracht ist.  
 
 
TOP 4  Beratung und Beschlussfassung über die 10. Änderung der 

Gebührensatzung Kindergarten 
 
Die Gebührensatzung über die Betreuung von Kinder in der Kindertagesstätte soll 
aufgrund der jährlichen Erhöhung der Zuweisung für die Freistellung von Beiträgen 
der Eltern durch das Land Hessen angepasst werden. Ab dem Jahr 2025 ist eine 
Erhöhung der Zuzahlung der Eltern im Bereich der Kindergartenkinder bei der 
Regelbetreuung von 25,00 € auf 26,00 € und bei der Ganztagsbetreuung von 75,00 € 
auf 78,00 € vorgesehen. Anhand einer Beispielberechnung erläutert Bürgermeister 
Manz die Entwicklung der Benutzungsgebühren in den Jahren 2023 bis 2025.  
 
Von Gemeindevertreter Klitsch wird daraufhin der nachfolgende Antrag gestellt: 
„Ich beantrage die Gebühren für den Kindergarten für das Jahr 2025 nicht zu 
erhöhen.“ 
Hierüber hat der stellv. Vorsitzende wie folgt abstimmen lassen: 
 
1 Stimme „Ja“ 
11 Stimmen „Nein“. 
 
Somit ist der Antrag abgelehnt.  



Der Beschlussempfehlung des Haupt- und Finanzausschusses folgend wird sodann 
der nachfolgende Beschluss gefasst: 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Jesberg beschließt die vorgelegte 10.  
Änderung der Gebührensatzung über die Betreuung von Kindern in der  
Kindertagesstätte der Gemeinde Jesberg. Diese tritt zum 01.01.2023 in Kraft. 
 
Abstimmungsergebnis:  11 Stimmen „Ja“ 
     1 Stimme „Nein“ 
 

 

TOP 5 Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der Satzung 
für die Benutzung Kindergarten 

 
Die letzte Anpassung der Benutzungsordnung für den Kindergarten erfolgte im Jahr 
2001, so dass in Bezug auf aktuelle Gesetzesänderungen und deren Regelungen 
eine grundlegende Änderung vorgenommen werden muss.  
Auf Grundlage der vom Hessischen Städte- und Gemeindebund hierfür erstellten 
Mustersatzung wurden die Änderungen vorgenommen.  
Der Beschlussempfehlung des Haupt- und Finanzausschusses folgend wurde der 
nachfolgende Beschluss gefasst: 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Jesberg beschließt die vorgelegte 2.  
Änderung der Satzung über die Betreuung von Kindern in der  
Kindertagesstätte der Gemeinde Jesberg. Diese tritt zum 01.01.2023 in Kraft.  
 
Abstimmungsergebnis:  12 Stimmen „Ja“ 
     1 Stimme „Enthaltung“ 
 
 
TOP 6 Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der 

Verbandssatzung ZVA (Zweckverband Abfallwirtschaft Schwalm-
Eder-Kreis) 

 
Aufgrund gesetzlicher Vorgaben im Hinblick auf die ab dem 01.01.2025 wirksam 
werdenden Änderungen im Bereich des Umsatzsteuergesetzes sowie über die 
kommunale Gemeinschaftsarbeit sind in der Verbandssatzung zwingend zu regelnde 
Tatbestände zu ändern, so Bürgermeister Manz in seinen Ausführungen.  
 
Der Beschlussempfehlung des Haupt- und Finanzausschusses folgend wird der 
nachfolgende Beschluss gefasst. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Jesberg stimmt der Neufassung der 
Verbandssatzung des Zweckverbandes Abfallwirtschaft Schwalm-Eder-Kreis 
zu.  



 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig „Ja“ 
 
 
TOP 7 Wahl der Ortsgerichtsmitglieder 
 
Die Amtszeiten der Ortsgerichtsschöffen Wolfgang Badenhausen und Werner 
Schomberg laufen zum 21.02.2023 aus. Beide haben signalisiert, für eine weitere 
Amtszeit zur Verfügung zu stehen, so dass die Wahl durch die Gemeindevertretung 
erfolgen kann.  
Der stellv. Vorsitzende hat darüber abstimmen lassen, ob die Wahl offen und per 
Handzeichen erfolgen kann. Hiergegen haben sich keine Einwände ergeben, so dass 
Herr Wolfgang Badenhausen und Herr Werner Schomberg einstimmig gewählt 
wurden und der nachfolgende Beschluss gefasst wurde: 
 
Beschluss: 
 

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Jesberg empfiehlt dem Amtsgericht 
Fritzlar nach erfolgter Wahl, Herrn Wolfgang Badenhausen und Herrn Werner 
Schomberg weiterhin zu Ortsgerichtsschöffen ab dem 22.02.2023 zu ernennen.  
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig „Ja“ 
 
 
TOP 8 Beantwortung Anfragen 
 
Die Anfragen wurden schriftlich beantwortet.  
In Bezug auf das Gewerbegebiet hat sich eine Nachfrage ergeben, welche  
beantwortet wurde.  
 
 
TOP 9 Mitteilungen 
 
Bürgermeister Manz dankt in der letzten Sitzung des Jahres allen Mitwirkenden in 
den Bereichen der Verwaltung, des Kindergartens, des Bauhofes und der 
Schulkindbetreuung. Darüber hinaus allen Mandatsträgern der Gemeindevertretung, 
des Gemeindevorstandes sowie der Ortsbeiräte.  
Hieran schloss sich der stellv. Vorsitzende an und beendete die Sitzung um  
20.15 Uhr 

 
Der stellv. Vorsitzende:      Der Schriftführer: 
         


